



Nyt år – med tilbageblik på et travlt år og fremsyn mod nye udfordringer



Erhvervsrådet vil med dette nyhedsbrev ønske alle en rigtig glædelig jul og et godt nytår. De markeds- og finansieringsmæssige udfordringer, som vi så begyndelsen til for godt 2 år siden, er ikke ovre, og 2010 har da også budt på kedelige nyheder om varigt bortfald af rundt regnet 200 arbejdspladser i vores område. For de direkte berørte er det selvfølgelig ingen trøst, men det er dog generelt værd at bemærke, at der fortsat findes ca. 22.000 arbejdspladser i Mariagerfjord Kommune, ligesom de seneste tal for ledigheden i området nu igen er nede på 2,7%, hvilket er langt under lands- og regionsgennemsnittet. Flere af kommunens erhvervmæssige "lokomotiver" melder igen om større aktivitet, og vi har i 2010 oplevet lige så stor og god iværksætteraktivitet som tidligere år. Iværksætteraktiviteten er i øvrigt fordelt rigtig godt i hele kommunen. Ca. 100 iværksættere har modtaget hjælp fra Erhvervsrådet, og erfaringsmæssigt bidrager hver iværksættervirksomhed med gennemsnitlig 1,8 nye jobs. Der er således alene med Erhvervsrådets iværksætterrådgivning bidraget til at skabe basis for omkring 180 nye arbejdspladser i området.

Udover iværksætteraktiviteter har vi i Erhvervsrådet gennemført knap 10 medlemsarrangementer og medvirket til løsning af godt og vel 200 store som små opgaver for områdets virksomheder. Vi er i den forbindelse meget stolte af, at en betydelig del af vores opgaveportefølje er initieret af netop vores medlemmer og andre lokale virksomheder. Vi glæder os endvidere meget over, at mange af de løste opgaver omhandler fremadrettede, vækstorienterede initiativer, og at det i den forbindelse er lykkedes at tiltrække en relativ stor andel af de regionale vækstmidler til vores område.

Skuende fremad har Erhvervsrådets Forretningsudvalg netop godkendt strategi- og handlingsplan 2011, som indeholder fortsat fokus på gode iværksættervilkår, netværk, innovation og bidrag til brandingarbejdet NOGET for Livet. I strategien er også nye spændende initiativer indenfor bl.a. klyngeudvikling, udvikling af nye unikke tilbud i forhold til lokaler og kapital, samt opfølgning på Mariagerfjord Kommunens netop vedtagne erhvervs politik. Det ser vi meget frem til og håber i den forbindelse på fortsat stor tilslutning og opbakning fra vore medlemmers side. Vi ser derfor positivt frem til samarbejdet i 2011.

Indhold i nyhedsbrevet

Læs i dette nyhedsbrev om:

- Kontingentbetaling og generalforsamling 2011
- Arrangementer i støbeskeen for 2011
- Tilskud til vækst, udvikling og kompetenceudvikling
- Kort nyt fra iværksætterfronten
- Gazellestatus og flotte priser til virksomheder i området
- Velkommen til nye medlemmer
- Kort nyt fra Erhvervskontoret og juleferielukning

Kontingentbetaling og generalforsamling 2011

Traditionen tro udsendes den årlige kontingentopkrævning i januar efter de kontingentbestemmelser, der er fastlagt af generalforsamlingen. Kontingentet fastlægges ud fra virksomhedens størrelse, og de forskellige satser kan ses på: www.mfer.dk. Vi hører naturligvis gerne fra jer, hvis vi skulle have indplaceret jeres/din virksomhed på forkert kontingentniveau.

Reserver allerede nu
d. 30. marts 2011...

Ordinær generalforsamling 2011 afholdes onsdag, den 30. marts kl. 18.00. Nærmere info om sted og dagsorden følger i særskilt invitation til alle medlemmer. **Bemærk:** stemmeret på den ordinære generalforsamling er betinget af kontingentbetaling senest den 1. marts 2011.



Arrangementer i støbeskeen for 2011 – hold godt øje med www.mfer.dk



Lige nu planlægges bl.a. følgende arrangementer (ret til ændringer forbeholdes – nærmere information og invitationer følger):

- **Virksomhedssafari** tirsdag d. 25. januar 2011 hos Skandek Tagelementfabrik A/S – vi hører gerne fra din virksomhed, hvis du vil være "vært" senere
- **Generalforsamling** onsdag d. 30. marts 2011
- **Socialt sommerarrangement** i juni måned efter lignende koncept som tidligere arrangementer, f.eks. historisk sejlads
- **Iværksætterkursus 2011** i 3. kvartal
- **Iværksætteraften i uge 47** som er del af landsdækkende iværksætteruge
- **Uddannelsesmesse i Mariagerfjord området** i 4. kvartal. Arrangementet sætter fokus på uddannelses- og jobmuligheder for elever fra områdets 8.- 9. og 10. klasser

Tilskud til vækst, udvikling og kompetenceudvikling

Vækstguiden.dk



Står virksomheden overfor en udviklingsopgave, som f.eks. opstart af eksport til nyt marked, kompetenceudvikling af medarbejdere, afklaring af innovationsprocesserne m.v. – så tag kontakt til Erhvervsrådet. Måske er der netop et relevant program eller tilbud til jeres virksomhed. Her er blot et lille **udpluk af aktuelle programmer og puljer**:

Få overblik over offentlige tilbud og støtteprogrammer. Vækstguiden.dk giver dig én indgang til alle offentlige tilbud, som skaber vækst og udvikling. Find bl.a.:

- Finansiering: tilskud, risikovillig kapital, venturekapital og vækstkapital m.v.
- Rådgivning: vejledningsforløb, kortlægning og konsulentrådgivning m.v.

Det tager kun ganske få minutter at finde relevante tilbud på: www.vækstguiden.dk.

Mariagerfjord Erhvervsråd har testet portalen og tilbyder at hjælpe med yderligere indkredsning af relevante programmer.

Innovationsagent

I Nordjylland kan små og mellemstore virksomheder (SMV) nu få en erfaren teknologi- og innovationseksperter til at hjælpe med at **afdække nye innovations- og vækstmuligheder – helt gratis**. Det nye initiativ fra Videnskabsministeriet skal styrke virksomhedernes evne til hurtigt at omsætte ny forskning til vækst. Innovationstjekket er gratis for virksomheder med maks. 250 ansatte.

Læs mere på: www.innovationstjek.dk.

Ny eksporthjælp til Små og Mellemstore Virksomheder (SMV)

Et nyt instrument, der skal **fremme den danske eksport**, har set dagens lys. En række af landets banker har sammen med Eksport Kredit Fonden (EKF) udviklet et program, der stiller garanti til SMV i forbindelse med eksportaktiviteter. EKF tilbyder SMV-garanti for ordrer op til 25 mio. kr.

Læs mere på: www.ekf.dk/smv.

Globaliseringsprogram

Væksthus Nordjylland er bevillingshaver på det **350 mio. kr. store Globaliseringsprogram**, der indeholder 3 delprogrammer: globale relationer, globale forsyningskæder og globale markeder. Programmet er et samarbejdsprojekt mellem Væksthus Nordjylland, Aalborg Universitet og Norddanmarks EU-kontor samt Danmarks Eksportråd. Det forventes, at Globaliseringsprogrammet lanceres d. 1. april 2011.

Grøn Innovation

FORNYELSESFOUNDEN

Fornylsesfonden **støtter virksomheders forretningsmuligheder inden for grøn vækst og velfærd**. Fornylsesfonden har skiftevis ansøgningsrunder til hhv. grøn vækst og velfærd. I øjeblikket kan det ansøges om støtte til større innovationsprojekter, som har til formål at udvikle kommercielle løsninger til fremtidens lavenergibyggeri, som både sikrer et lavt energiforbrug og et sundt indeklima. Der er samlet afsat 20 mio. kr. til de tematiserede ansøgningsrunder på det grønne område og velfærdsområdet. Ansøgningsfristen er den 7. januar 2011 kl. 12.00. Næste runde er medio 2011.

Læs mere på: www.fornylsesfonden.dk.



Kampagne:

”Fremtiden er faglært”

**FREMTIDEN
>> ER FAGLÆRT**

Ansæt en voksenlærling og få op til 80.000 kr. i tilskud. Ved ansættelse af en voksenlærling kan virksomheder samtidig være med til at fremtids sikre den faglærte arbejdsstyrke i Danmark. Med voksenlærlingeordningen kan virksomheden på fordelagtige vilkår få uddannet arbejdskraften i tide. Brug ordningen til at uddanne nye medarbejdere eller til at opkvalificere allerede ansatte.

Læs mere på: www.fremtidenerfaglært.dk

**Virksomhedsaktivering –
Jobkonsulenterne
kommer!**

Den kommunale aktivering afskaffes og erstattes med virksomhedsrettede tilbud med virkning fra 1. januar 2011. Det betyder, at **en lang række virksomheder kan forvente at få besøg af én af kommunens jobkonsulenter i den kommende tid.** Kommunen straffes økonomisk, hvis ikke indsatsen omlægges fra kurser og lignende til virksomhedsrettede tilbud. De ledige og sygemeldte er fremover afhængige af, at virksomhederne er villige til at åbne dørene og indgå aftaler om løntilskud, virksomhedsaktivering og lignende.

For at virksomhederne ikke skal opleve virksomhedsaktivering som en administrativ byrde, stiller jobcenteret medarbejdere til rådighed for at hjælpe med papirarbejdet.

Interesserede virksomheder kan allerede nu kontakte jobcentrets Erhvervslinje på tlf. 97 11 33 62 eller mail: jobcenter@mariagerfjord.dk.

Udenlandsk arbejdskraft



Virksomheder, som har ansat udenlandsk arbejdskraft, kender til de bureaukratiske problematikker, der kan opstå i denne forbindelse. Dette skal et nystartet EU-finansieret projekt gennem Beskæftigelsesregion Nordjylland tage hånd om. Det er målet, at det for de nordjyske virksomheder vil blive lettere at modtage og fastholde internationale medarbejdere. For mere information, kontakt projektleder Bent Sigaard på tlf. 72 22 36 91 / 72 22 36 71 eller mail bsi@ams.dk

**Kort nyt fra
iværksætterfronten**



Vi kan glæde os over, at **iværksætterlysten stadig er stor her i Mariagerfjord.** Faktisk er vi antalsmæssigt på niveau med 2008 og 2009 – dvs. at ca. 100 iværksættere får råd og vejledning gennem NIN-systemet på vore kontorer i hhv. Hadsund og Hobro. Der har i 2010 været flere såkaldte generationsskifter gennem NIN-rådgivningen end tidligere, og det betyder bl.a., at iværksætterne starter på ”et højere niveau” til gavn for både iværksætteren, indehaveren og ansatte.

Samtidig er Vækst Iværksætter Programmet (VIP) blevet benyttet flittigt. Gennem dette program kan den enkelte vækstiværksætter, der har en ambition om at få 5 ansatte, en omsætning på 5 mio. kr. indenfor 5 år, få yderligere rådgivning. Rent faktisk kan man få refunderet kr. 40.000 ud af kr. 50.000 til konsulentassistance under forudsætning af en godkendt ansøgning.

**Stor efterspørgsel efter
Iværksætterkursus
for 2. år i træk...**

På **iværksætterkursus 2010**, som blev udbudt i samarbejde med Tradium Erhverv og DANA, blev der optaget 28 kursister. Det er det største antal til dato, og igen i år måtte enkelte kursister henvises til nabokommuner. Udover gode undervisere fra Tradium Erhverv, nød kursisterne gavn af en uvurderlig god medvirken fra en række lokale rådgivere og erhvervsdrivende som undervisere. Kurset blev efterfølgende flot evalueret af de deltagende kursister.

**Spændende
iværksætteraften med fokus
på jura og forretningsplan**

Erhvervsrådet deltog igen i år aktivt i den landsdækkende iværksætteruge – uge 46. Hele 45 ivrige iværksætterspirer og netop etablerede virksomheder deltog. I år var der fokus på de juridiske muligheder og faldgruber i forbindelse med opstart af virksomhed samt i de første svære år. Hvis man ønsker, at virksomheden skal vokse, blev det belyst, hvor vigtigt en grundig forretningsplan er. Også denne aften stillede en række rådgivere, lokale virksomheder, Mariagerfjords borgmester og en af områdets super-iværksættere sig til rådighed, hvilket Erhvervsrådet sætter stor pris på.

... også klar i 2011!

Teamet bag iværksætterrådgivningen står klar til, også i 2011, at yde en professionel rådgivning til iværksættere og nyere virksomheder. Tak for opbakningen til de gennemførte iværksætteraktiviteter. Det er planen at gennemføre både iværksætterkursus og iværksætteraften i 2011.



Gazellestatus og flotte priser til flere af Erhvervsrådets medlemmer

Igen i 2010 har Dagbladet Børsen kåret hurtigløberne i dansk erhvervsliv. **Gazellevirksomheder** skal bl.a. have en vækst på mindst 100% over den seneste 4-års periode. Erhvervsrådet ønsker hjertelig tillykke til følgende medlemmer, som i år har været blandt de udpegede "højdespringere" i området:

- Norfolk Erhvervsrengøring A/S
- KHS Huse Aps
- DS Flexhal A/S

Erhvervsrådets Aktiv Pris 2010 gik til **direktør for Akzo Nobel, Johan G. Visser**. Han blev indstillet af en gruppe på seks mellemledere, fordi han bl.a. har været med til at sætte Akzo Nobel på verdenskortet og har formået at bevare og endda udvide med arbejdspladser i Danmark. Endvidere hjertelig tillykke til **Rasmus Klump Familie Restaurant** for **Erhvervsbladets pris** som **"Årets Vækstbobler i Nordjylland 2010"**. Også stort tillykke til **Beierholm** for modtagelse af **Balanceprisen 2010** fra socialminister Benedikte Kiær, for en særlig indsats for at skabe balance mellem arbejds- og familieliv; samt **Læringsprisen** fra **Great Place To Work Institute**. Stort tillykke til **Rockwool**, der af Tech College Aalborg blev tildelt prisen som **Nordjyllands bedste Læreplads 2010**.

Velkommen til nye medlemmer

Siden sommeren 2010, kan vi glæde os over at have **fået følgende nye medlemmer**:

- Advokatfirma Kühnel Kringelbach
- Fundsdal I/S
- Hobro Golfklub
- KissArt
- LJ Økonomi
- Niels Nørøxe Ejendomsmægler
- Phimex ApS
- PowerCon ApS
- Vestervanggaard I/S
- YouSave.dk
- Øjenlæge Flemming Krebs

Hjælp os med at få flere medlemmer...

Mariagerfjord Erhvervsråd ønsker til stadighed at øge medlemstallet. Derfor præmieres de medlemmer, som skaffer nye medlemmer af Mariagerfjord Erhvervsråd. Præmien består af "lidt godt til ganen" til en værdi af 150 kr. Vedhæftede indmeldelsesblanket kan anvendes. Kampagnen forløber i hele 1. kvartal 2011.

Kort nyt fra Erhvervskontoret

Stort tillykke til Dennis Lindkvist Nørbjerg fra Mariagerfjord Erhvervsråd, der i november måned blev kåret som **årets eksterne matchmaker 2010** af Aalborg Universitet. Kåringen skyldes bl.a. Dennis' ihærdige arbejde for at skabe match, vidensdeling og innovation mellem vores lokale virksomheder og Aalborg Universitet.

Juleferielukning

Erhvervsrådet holder lukket mellem jul og nytår. På www.mfer.dk kan findes nærmere oplysninger om kontaktmuligheder udenfor åbningstiden.

Vi ønsker endnu engang alle et lykkebringende 2011.

Med venlig hilsen

Torben Ladefoged, Gitta Brix, Betty Nørgaard Nielsen,

Dennis Lindkvist Nørbjerg og Helle Zinn